2017年6月16日 星期五



#### □贺陆军

延长个体接受教育的年限、扩大接 受高等教育的人群,是实现教育现代化 的重要标志。加强中高职衔接,适度提 高高职院校招收中职学校毕业生的比 例、本科高校招收职业院校毕业生的比 例,是加快构建现代职业教育体系,推 动职业教育发展的政策选择。其重要

彰显社会公平。公平性是社会现 代性的重要标志。在现行学校教育体 系中,中职生的地位不占优势。给这些 学生创造一些接受高等教育的机会,意 味着对他们发展权利的尊重,更是人类 社会对自我发展关怀的表达。

对"特殊"学生的关照。受性别、环 境等因素影响,个体心智的成熟有早晚 之别。"大器晚成"者往往是个性鲜明的 "特殊"人才。在现行的中考制度下,这 类"特殊型"学生更多地存在于中职学 校。为中职学生建立单考单招的高考 制度,既是对现行中考制度、高考(统招 统考)制度的有益补充,也是对"特殊 型"学生的政策性补偿。

适应产业转型升级的需要。伴随 产业升级步伐的不断加快,社会对技 术工人的素质要求越来越高,以中职 教育为基础的高职教育更适应"中国 制造2025"背景下对高水平技术技能 型人才的需求。

保证职教规模,优化教育结构。 对于中职教育而言,高考升学通道的 有无,道路的宽广程度是决定其是否有社会吸引力 的重要因素。适当拓宽中职学生高考升学的通道, 是提高中职教育社会吸引力的举措之一,也是优化 高中段普职教育结构的有效保障。

随着中职学生高考升学之路的逐步畅通,中职 学校需要保持清醒头脑,不能一味追求"高升学 率"。尊重选择、统筹兼顾、平衡利益、不争"第一"是 中职学校面对高考的理性处理方式。具体而言:

一是在专业建设上,学校专业的类型结构要与 岗位分布结构相匹配,学校专业的规模结构要与劳 动力市场的需求相对接,学校专业的建设重点要与 地方支柱产业相关联,谨防学校的专业设置跟着高 考招生的类别结构、数量结构"走"

二是在教育内容上,坚持人文素养教育与专业 技能教育、职业教育与"双创"教育、升学教育与就业 教育"统筹兼顾"的管理原则,学校发展期待"多点开 花、万紫千红"。

三是在分流政策上,对于学生选择高考还是就 业的问题上,学校要坚持"尊重选择、自然分流"的原 则,不能为了追求学校的"升学率",根据学生考试成 绩的高低,"淘汰式"地分设"升学班""就业班"。

四是在课程设置上,构建"2+X"的课程模式。 前两年,突出职业性的特点,着力培养学生的人文、 技术的基础性能力;第3年,尊重选择性原则,根据 学生升学、就业、留学、创业等不同的生涯发展需求, 提供不同的课程模块,帮助学生建立更灵活、开放、 自由地选择机会和发展空间。

五是在育人过程中,以"双主体办学、双岗位育 人、双过程整合、双身份转换、双目标达成"为运行机 制,积极推进现代学徒制人才培养模式。即使对于 将来要参加高考的学生也要通过企业轮训等方式, 保证2.5年在校学习,0.5年在企实习育人"工序"的 完整性。

六是在服务地方上,除学历教育外,学校要积 极推进社会服务行动计划,在技能培训、技改服 务、文化传承等方面,实现领域拓宽、层次提升、规 模扩大、质量提高的"四维目标"。同时,通过"校 友会"等组织形式,与大学生校友保持常态化联 系,利用学校资源建立"大学生校友"创业孵化基 地,并为当地企业与大学生校友之间的招工就业提

面对高考,中职教育要保持"淡"的办学心态,中 职学校要遵循"定"的教育规律,以彰显职业学校之 "大气",实现中职教育的自我超越。

(作者系平湖职业中等专业学校校长)

### 鄞州职教中心: 大赛中展现指尖上的"绝活"

本报讯(通讯员 王亚达 记者 沈静娴)前段 时间,热播剧《人民的名义》中一段出神人化的花式 点钞让观众大开眼界。就在近日,一场主题为"财会 的名义"的技能比武在鄞州职业教育中心学校举 行。比赛现场,该校财会专业学生再现剧中"手挥琵 琶""小鸡啄米"等花式点钞法。

"2分钟837张!"15会计1班学生秦勤以领先第 二名近60张的成绩,获得了"校园点钞无影手"称 号。"比赛能取得好成绩,靠的是平时的积累。"秦勤 说,她每天都会坚持练习点钞。"技能比武一方面是 为了选拔优秀选手,为用人单位输送技能型财税专 业人才,另一方面它也是锻炼学生实操能力最有效 的平台。"该校经贸部部长叶碧琼如是说。

# 为中职生实习撑起"保护伞"

#### □本报记者 胡梦甜

临近暑假,不少中职学校开始紧锣 密鼓地筹备学生的暑期实习工作。制 订实习计划、对接合作企业、配备跟岗 教师、组织岗前培训……实习工作千头 万绪,牵扯到方方面面。究竟怎样的顶 岗实习能让学校、企业、学生各方获益, 实现顶岗实习的最佳效果?记者对此 进行了深入采访。

#### 安全是"红线"

实习安全一直都是实习中的敏感 问题。近年来,频发的职校生实习伤亡 事件,让人不禁发问,实习生的实习安 全究竟应该如何保障?

去年4月,教育部等5部门联合印 发了《职业学校学生实习管理规定》,规 定禁止学校安排学生从事高空、井下、 放射性等具有较高风险的实习工作;禁 止学生到酒吧、夜总会、洗浴中心等营 业性娱乐场所实习。

绍兴市上虞区职业教育中心副校 长房永亮认为,实习单位的生产安全, 职校生实习期间的人身安全、食宿安 全、往来实习单位途中的交通安全等, 是职业学校遴选实习单位并签订实习 协议首要考量的因素。

对计划一次性安排5名实习生以上 的企业,上虞职教中心会提前派教师下 企业考察,实地了解企业安排的实习工 种、工作条件、实习补贴、休息安排、劳 动强度、实习生后续培养等。通过实施 严格的企业准入制,确保学生能在安全 健康的企业环境中实习。学校还给全 体实习生投保职业学校学生实习责任 险,同时要求家长为学生投保学生平安 险,尽力将学生在实习期间的风险化为

此外,学生的安全教育也是守住安 全"红线"的"保险锁"。房永亮坦言,中 职生年龄偏小、安全意识薄弱,实习期 间,学校和家长对学生的监管力度相应 减弱,学生很容易受到外界不良现象的 影响,这也在一定程度上加大了学校管 理的难度。基于此,学校给学生发放法 制读本,定期邀请法律工作者来校做讲 座,组织现场庭审等活动,以此提升实 习生的法治意识和安全防范意识。

#### 规范是"底线"

去年9月,"兰州某职校强制学生去 外地实习长达9个月,不实习拿不到毕 业证"一事,被媒体炒得沸沸扬扬。今 年2月,又有媒体爆出在福建一家生产 液晶显示类产品的公司,实习生1天工 作12小时,学前教育专业学生变身流水 线上的操作工。职校"放羊式"管理、把 实习生当廉价劳动力的现象屡屡出现, 这似乎与职业学校培养学生成人成才 的教育宗旨相去甚远。

记者在调查中了解到,多数学生都 很珍惜实习的机会,但对学校安排的实 习却有诸多不满。一方面是因为实习岗 位与所学专业不对口;另一方面则是学 生在实习期间被当成廉价劳动力,工作 没有技术含量,是"谁都能胜任"的工作。

"职校生实习不能偏离'育人'轨 道。"这是不少中职学校校长的共识。

为了给实习生提供"精准服务",衢 州市工程技术学校结合学生的专业特 点,精心设计实习调查表,了解学生的 实习需求,在调研基础上设计严密的实 习实施方案;联合各学部开展职业指导 讲座,让学生了解当前的经济形势、就 业形势、专业行业发展情况等;主动对 接专业行业协会,通过行业协会联系优 质实习单位;举办汽车类、计算机类、机 电类、服务类等专场招聘会,让学生和 实习单位相互选择。

"实习是职业院校培养技术技能人 才的关键环节,它的目的在于让学生学 习、体验、提升。"龙泉市中等职业学校 校长曾国健如是说。带着这样的思考, 学校以走心的方式打开了学生的实习 之门。学校以人才培养为目标,以课程 为基础,通过制订具体的实习方案,明 确实习目标、实习任务、考核标准等,做 到有章可循。实习期间,跟岗专业教师 也不闲着,他们除了管理实习生之外, 还要亲自下企业实践,学习企业技术、 管理文化。实习结束后,跟岗专业教师 要提交实习报告,对此次实习进行综合

"明确的实习目标使得学生的实习 更有针对性、效果更明显,而将学生实 习与专业教师的企业实习相融合,则有 效实现了教学相长。"曾国健说。

#### 责任是"防线"

4月1日,龙泉市中等职业学校赴 温州长江电子公司实习的15届电子和 数控专业4个班188名学生顺利返校, 圆满完成为期47天的教学实习。这是 学校第一次组织如此大规模和长时间 的实习。

曾国健将这次实习工作的顺利开 展归功于明确的职责分工。在此次实 习中,招生就业处负责实习单位的对 接,教务处制订实习方案,政教处负责 对学生进行安全教育,机电学部负责委 派专业教师驻场管理。

为了确保实习工作的顺利开展,温 州市龙湾区职业技术学校专门成立了 顶岗实习办公室和顶岗实习处。顶岗 实习办公室负责考察、挑选实习单位, 向学生、家长宣传实习政策和制度,组 织实施顶岗实习具体工作,完成学生的 实习考核。顶岗实习处负责校企合作 课程的开发、实施。

上虞职教中心组建了实习班主任 队伍、实习指导教师队伍、实习领导小 组队伍。专职的实习班主任每个月至 少有5天时间要进驻企业,与实习生同 吃、同住、同劳动,深入了解实习生的生 活与工作,并对实习生的思想道德和行 为表现进行考核;学校每个专业都成立 了校外实习生顶岗实习专业指导小组, 每一名实习指导教师联系一家企业、掌 握本专业一个技术工种、熟悉一批社会 本专业行业专家、指导一支顶岗实习小 组;学校层面建立由校长为首的实习领 导小组,整合全校各部门力量做好实习 生的推荐与管理工作,并下设实习就业 处,安排专职教师专门负责校外实习生 的管理与协调。

除了切实承担起学生实习的"首管 责任",上虞职教中心还把实习企业、家 长都拉进了"责任共同体"。学校每学 期都会召开一次主要顶岗实习企业人 力资源部负责人会议,通报企业对实习 学生的管理情况,提出企业需要配合学 校管理学生的要求。学校在与企业签 订实习协议的同时,还与家长签订了合 作管理协议书,明确家长在学生实习期 间要积极配合学校加强对学生的安全 教育和日常监督。在房永亮看来,只有 把相关主体的责任"防线"筑牢了,才能 共同编织起学生实习的"防护网",进而 对置身于不同工作情境中的学生实施 分层分级保护。





### 毕业季 致青春

近日,浙江省机电技师学院2017届形 象设计专业学生给义乌市民带去了一场视 觉的盛宴——时装毕业秀。从走秀作品的 设计构思、辅材选料、制作,到妆面和整体造 型设计,都由学生自主完成。奇妙的创意、 独特的造型、斑斓的色彩在秀台上组合演 绎,赢得了市民的啧啧称赞。

(本报通讯员 龚琴娟 摄)

## 以专业之名,致谢父母

### □本报记者 胡梦甜

5月27日下午,浙江商贸学校的大 礼堂里人头攒动。近400名家长如约而 至,这一天是周五,有许多家长都是请 了假来赴这场与孩子的约会。后台,学 生们紧张地做着准备,他们要把自己最 专业、最精彩的一面呈现给父母。

这是由该校财经管理学院组织的 一场别具一格的家长会。财经管理学 院院长应巧姿坦言,许多家长在把孩子 送进职校之时,并没有对孩子报以太大 期望,一些家长甚至对自己孩子所学的 专业一无所知,对学校更是停留在社会 对职校的传统认知上。"用进步回报父 母的养育之恩,用勤奋练就回报社会的 本领。"这正是学校组织这场另类家长 会的初衷所在。

舞台上,会计15109班学生以激情 昂扬的大合唱《在太行山上》,展现朝气 蓬勃、奋发进取的精神风貌;休闲体育 1601班的功夫少年带来的花式跆拳道 尽显雄姿英发;食品药品检验1629班学 生表演的化学魔术《神奇的化学家之 家》创意迭出;在婺剧表演《打金枝》中, 婺剧选修课学生的唱念做打、一颦一笑 不输专业演员……看到孩子们别出心 裁的表演,现场一片沸腾。家长们纷纷

掏出手机,记录下一个个精彩的瞬间。

事实上,这场精彩绝伦的演出正是 学生核心素养和专业技能的完美呈 现。这背后是学校为学生精心搭建的 一个个载体和平台。为了构建适合每 个学生发展的教育生态,学校努力培植 着一片素质教育的沃土。开出花艺与 剪纸、音乐欣赏与治疗、婺剧等一批深 受学生喜爱的选修课;开展合唱比赛、 经典诵读比赛、排舞大赛、和雅寝室评 比等丰富多彩的活动;通过周赛、月赛、 季赛、年赛,提升学生专业技能……"借 助这场演出,可以让家长从一个侧面了 解学校的办学特色,学生的学习环境和 成长历程。"应巧姿说。

"没想到女儿这么棒。"周雨田妈妈 激动地说道。周雨田是休闲体育专业 的一名学生。起初,家人并不赞同孩子 选报这个专业。"一个女孩子,身材瘦 弱,又没有任何习武基础,能学好吗?" 在看到女儿的一身好功夫后,周雨田妈 妈所有的担心忧虑一瞬间烟消云散。 舞台上的周雨田气定神闲,一招一式将 "礼仪、廉耻、忍耐克己、百折不挠"的跆 拳道精神表现得淋漓尽致。

陶健爸爸更是没有料到自己的孩子 居然还会演唱婺剧。陶健是金融事务 1601班学生,因为选修了婺剧这门课程,

他身体里潜藏的 "乐动"细胞开始 躁动起来。从最 初对婺剧一窍不 通,到最终站上舞 台,陶健仅仅用了 几个月时间。为 了准备这场演出, 他和几个同学天 天利用课余时间 排练,终于用勤奋 的汗水交出了一 份满意的答卷。 "其实每个孩子内 心都有对艺术、对

生活的热爱,关键要找到合适的点予以 激发。虽然他们不是学艺术专业的,但 这段艺术之旅一定会成为他们珍贵的记 忆,我希望孩子们能享受到专业之外的 乐趣。"婺剧选修课教师王慧如是说。

在此次教学成果展示中,学校还精 心在操场设置了大众排舞、小键盘和点 钞展示环节。当会计专业全体高一学 生齐刷刷地坐在课桌椅前娴熟地展现 技能之时,敲击小键盘的声音、点钞声 在操场回响。家长们被这样的场景深 深震撼了:我们从来不知道原来孩子专 业学得这么好,很感恩,更感动。



图为会计专业学生在展示小键盘录入和点钞技能

"看到孩子一点一滴的变化,觉得 特别欣慰。""在学校的短短两年时间, 孩子成长了很多,感谢学校教师的辛勤 付出和关爱。""今天,我看到了孩子的 又一次成长。"……这一天,家长们的朋 友圈几乎都被家长会给刷屏了。"把孩 子交给学校,我们放心。"这是家长们表 达的共同心声。

"变传统家长会为教学成果展示 会,就是为了给教师、学生、家长搭一个 平台,使'三角关系'的各边能多一些互 动、交流,让家长更了解学校、更了解自 己的孩子。"应巧姿如是说。